Tímadæmi - 02 - Yfirlitsdæmi  í STÆ-3003
Könnun falla

GÓP - Yfirlitsdæmi um könnun falla í áfanganum STÆ-3003 í Tækniskóla Íslands


Lausn á 5. dæmi:

Hvaða gildi þurfa a og b að hafa til þess að fallið 
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a) staðbundið hágildi (max-punkt) í x = -1 og staðbundið lággildi í x = 3 ?

Lausn:
f’(x) = 3x2 + 2ax + b 

Max-punktur í x = -1 merkir að í þeim punkti fallsins þar sem x = -1 er láréttur snertill til grafsins. Það merkir að f’(-1) = 0  eða að 3(-1)2 + 2a(-1) +b = 3 - 2a + b = 0 og þessa jöfnu köllum við J1.

Min-punktur í x = 3 merkir að í þeim punkti fallsins þar sem x = 3 er láréttur snertill til grafsins. Það merkir að f’(3) = 0 eða að 3*32 + 2a*3 + b = 27 + 6a + b = 0 og þessa jöfnu köllum við J2.

Nú leysum við saman jöfnurnar J1 og J2 og röðum þeim heppilega í því skyni:

J1: 2a - b = 3

J2: 6a + b = -27

Með því að leggja þær saman fæst 8a = -24 og a = -3.

Með því að setja þessa lausn inn í jöfnuna J1 fæst að b = - 9.

Jafnan verður þá svona: f(x) = x3 - 3x2 + 3x og við skulum til gamans skoða Excel-graf af henni:
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b) staðbundið lággildi í x = 4 og beygjuskil í x = 1 ?

Lausn: Endurritum f(x) til að muna útlit þess:
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f’(x) = 3x2 + 2ax + b

f’’(x) = 6x + 2a

Staðbundið lággildi í x = 4 segir okkur að snertill í punktinum þar sem x = 4 sé láréttur eða að f’(4) = 0.

Þar af fæst jafnan f’(4) = 48 + 8a + b = 0 og þá jöfnu köllum við J1.

Beygjuskil í x = 1 merkir að x = 1 er núllstöð í f’’(x) eða að f’’(1) = 0.

Þar af fæst jafnan f’’(1) = 6 + 2a = 0 og þá jöfnu köllum við J2. Þessi jafna gefur okkur að a = -3. Það setjum við inn í jöfnuna J1 og fáum þá að b = - 24.

Jafnan lítur þá svona út:

f(x) = x3 - 3x2 - 24x

og við skulum skoða Excel-graf af henni:
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